

<範圍：L5-L6>

【劃卡代號：51】

班級： 座號： 姓名：

※答案卡限用 2B 鉛筆劃記，答案請劃記明確；若有劃記錯誤，請擦拭乾淨。分數以電腦讀卡分數為準。

一、選擇題：1~20 題，每題 3 分，共 60 分。21~22 題，每題 4 分，共 8 分。

- () 1. 香港歷史最悠久的學校——英華書院於 1843 年由馬來西亞麻六甲遷往香港，將基督教拓展至中國的機會終於來臨。不過，英國傳教士們原本心中的理想遷校之地是南京和首都北京，之後卻發現比之南京和北京，香港此時的境況才最適合作為拓展基督教的遷校選址。請問：1843 年的「香港」之所以是最適合英國傳遞基督教的遷校選址，與下列何條約有關？
(A)南京條約 (B)天津條約 (C)馬關條約 (D)辛丑和約
- () 2. 清朝歷史上，那顆擦過李鴻章左頰的子彈被戲稱為「史上最貴子彈」。當時代表中國前往日本下關談判的李鴻章遭民眾開槍刺殺，子彈擊中左頰骨，雖未傷及性命，卻引起歐美各國譴責日本，日本首相隨後同意停戰，並於之後的條約中同意將賠款金額由 3 億兩減為 2 億兩。請問：上文中條約內容包含下列何者？
(A)中國割讓朝鮮半島給日本 (B)允許日本在中國通商口岸設廠
(C)日本解除鎖國，開港通商 (D)中國開放廣州等五個通商口岸
- () 3. 日本靜岡縣下田市是日本最早對外開港的港都，自 1934 年來每年都會舉辦「黑船祭」，是一場聚焦於歷史與國際親善活動的祭典。祭典期間以「幕末時空旅行」為主題，走在街道上，像進入時空隧道，所見滿滿是穿著傳統和服的人們。此外，角色扮演活動中，參與者扮演成美國海軍、日本海上自衛隊以重現兩國簽約儀式的喜劇必不可少。請問：上文角色扮演重現的歷史事件的相關敘述，下列何者正確？
(A)此事件為簽訂馬關條約 (B)此事件刺激中國實施立憲運動
(C)此事件導致鴉片戰爭爆發 (D)此事件間接促成日本明治維新
- () 4. 清代圓明園 12 生肖之一的「龍首」在戰爭中被敵人劫走，流失 160 多年，終於 2018 年法國一場拍賣會上，由臺灣的周海聖和上海收藏家孫偉中共同以 300 萬歐元（約 2400 萬人民幣）拍下，如今已自法國回到上海進行檢驗。周海聖期望龍首「驗明正身」後，能在龍年正式成為第八尊回歸中國的圓明園獸首，亦是兩岸相互表達善意的一樁美事。請問：若要為「龍首」寫一篇專題報導，最可能出現哪一關鍵詞？
(A)八國聯軍 (B)英法聯軍 (C)鴉片戰爭 (D)甲午戰爭
- () 5. 蔡東藩《清史演義》中紀錄了晚清一個事件：「日軍先從東直門攻入，佔領北城，各國兵亦隨進京城，城內居民，紛紛逃竄。各國兵不免搜掠，卻沒有淫殺等情，比較亂兵拳匪，不啻天淵之別。」紀錄中的「拳匪」作為此事件的前因，其為亂北京的滔天罪行在 1949 年中華人民共和國執政後被刻意隱瞞，而對立的「各國兵」卻成了教科書中的反派角色。請問：下列選項何者是此事件引發的變化？
(A)中國國防安全面臨重大威脅 (B)朝廷由上而下發起戊戌變法
(C)各國劃分勢力範圍，瓜分中國 (D)輿論鼓吹政府發起立憲運動
- () 6. 秋瑾是清末的新時代女性，接受新式教育，致力於反抗傳統社會的束縛，活出女性的生命力。請問：下列何者較可能是秋瑾的人生態度或經歷？
(A)以宗族利益為生活核心 (B)忠於帝制清朝的統治 (C)被丈夫家暴後訴求離婚 (D)嚴格遵守三從四德
- () 7. 清同治年間，有大臣建議停止福州造船的行動，因造的輪船既不如洋人好，不如把鉅款省下做別的打算，李鴻章卻反駁：中國正面臨「三千年未有之變局」，養兵設防、練習槍炮、製造兵輪之費，萬不可省，曾國藩、左宗棠等人致力造船，是使國家長久之計。請問：下列哪一措施與上文內容為同一時期的改革？
(A)精簡政府機構，裁撤冗員 (B)廢除科舉，成立新式學堂
(C)留學生出國，培養洋務人才 (D)頒定憲法，成立責任內閣

- ()8. 晚清時期，許多關心時事的知識分子會發行報刊雜誌，或在雜誌上發表評論。請問：下列何者是晚清時期報刊雜誌的特色？(A)朝廷洗腦民眾的工具 (B)朝廷宣揚政令的管道
(C)引進西方思潮與時事 (D)加劇中國排外的氣氛
- ()9. 清末的一份聲明如下：「此事件後，我們聽到政府與某國談判求和，不但讓朝鮮獨立，還開放更多口岸，任由外國在中國內陸設工廠。我們要求政府立即變法，持續抵抗。」關於這份聲明，下列敘述何者正確？(A)某國應為英國 (B)聲明者為光緒皇帝 (C)此事件為八國聯軍 (D)聲明者後來發起戊戌變法
- ()10. 這個城市號稱「東方莫斯科」(莫斯科為俄羅斯首都)，走在大街小巷，俄式建築隨處可見。因其地理位置，這裡曾經生活過為數眾多的俄羅斯人，他們建立了學校、教堂，推動了戲劇、芭蕾、音樂等西方藝術的發展，在此城市留下了俄羅斯的文化，與中國傳統文化融合成嶄新的樣貌。請問：上述城市應為何？(A)哈爾濱 (B)廣州 (C)天津 (D)南京
- ()11. 19 世紀末，慈禧太后聽聞西洋人都恥笑中國人□的陋習，之後便發布懿旨，禁止婦女□：「漢人婦女率多□，由來已久，有傷造物之和。務當婉切勸導，以期漸除積習。」，請問：上文中□應為何？(A)吸食鴉片 (B)纏足裹腳 (C)薙髮留辮 (D)三從四德
- ()12. 這個城市以南京條約為其轉捩點，由長江口的漁村蛻變成中國經貿中心，城市內許多馬路都以西洋人名為命名依據，如麥根路、亨利路、林肯路、派克路、魏德邁路.....等，都是西方國家留下的歷史痕跡，走在城市街道上，亦可看到歐式建築林立，猶如置身歐州。請問：上文中城市最有可能是下列何者？(A)南京 (B)安平 (C)上海 (D)天津
- ()13. 由於戰爭失敗，國勢動盪，慈禧太后下詔改革，即「庚子後新政」。請問：下列何者可能是這次改革內容？(A)租借港灣、劃定勢力範圍給西洋各國 (B)編練新軍，即中國第一支近代化陸軍
(C)放寬通商限制，開放上海、寧波等五港 (D)推行新式教育，並成立京師大學堂
- ()14. 以下徵婚啟事出自某時期的中國：「希望訪求天下有志女子，結為夫妻。其條件如下：一要天足。二要通曉中西學術門徑。三聘娶儀節均照文明通例，盡除中國舊有之陋俗。如有能合以上條件及自願出嫁又有完全自主權者，勿論滿漢新舊、貧富貴賤等均可。」請問：以上徵婚啟事最可能出自何時期的中國？(A)17 世紀初期 (B)18 世紀初期 (C)19 世紀初期 (D)20 世紀初期
- ()15. 清末的上海女子潘璇在〈上海女學報緣起〉一文中提到：「為何將這女子當作廢物，不要他讀書明理，不要他通曉古往今來的事，反要他受許多束縛，吃許多苦楚，將女子一身，變成頑蠢壅滯的血肉，這樣行為，要想他相助丈夫，生出個好兒子來，是理上斷斷沒有的。」她的女權主張也是許多清末新知識分子的女權主張，請問：根據她的說法，清末新知識分子提倡的女權主張更接近以下何者？(A)男主內，女主外 (B)女子無才便是德 (C)保國強種為其首要目的 (D)女性應致力政治社會改革
- ()16. 1905 年 9 月 5 日，日俄兩國在美國總統老羅斯福斡旋之下討論停戰協議，最終在美國簽訂和約，合約內容包括俄國承認朝鮮半島為日本的勢力範圍，並把遼東半島上旅順、大連等地的公共財產讓予日本等。儘管清廷抗議，但兩國此後仍多次簽定密約，瓜分在中國的利益。請問：上文的戰爭相關敘述何者正確？(A)中國東北遼東半島遭受戰火肆虐 (B)日俄因通商限制問題引爆戰爭
(C)戰爭結束後，清朝發動戊戌變法 (D)戰敗後，日本推動了明治維新
- ()17. 清朝末代皇帝「愛新覺羅·溥儀」從退位時只有 6 歲，其童年生活卻相當多采多姿，簡直是二十世紀初最強潮男，當時最新潮的東西，溥儀幾乎都體驗過。請問：下列何者較不可能是童年溥儀的生活經歷？(A)搭乘人力車遊歷北京城 (B)在滿佈煤油燈的公園裡散步
(C)透過網路收看即時新聞 (D)觀賞電影後將心得寫入日記

- ()18. 北京淪陷的那一年，30 歲的倚佑親眼看見金髮碧眼的外國人浩浩蕩蕩入城，雖然各自穿著異國的軍服，臉上卻浮現同樣的剽悍倨傲，這是晚清一頁屈辱的歷史。請問：30 歲的倚佑最可能經歷過以下何事？
(A)在廣州港撞見英國馬加爾尼使團靠岸 (B)從報紙上得知日本已吞併琉球
(C)成為改革運動後責任內閣的一員要角 (D)跟隨林則徐前往廣州查禁鴉片
- ()19. 這位領導者登基時才十五歲，尚未接觸現代知識，卻義無反顧擔任了國家改革的領隊，帶領國家走向西化的潮流中，在他的時代，一個現代化的國家被塑造成型。他的改革特點是從最難處理的政治、軍事、司法、教育制度入手，而非經濟。請問：何者是上文中的領導者？
(A)咸豐 (B)同治 (C)明治 (D)光緒
- ()20. 約翰參與母國對中國發動的戰爭，回國後，拿到兩枚母國授予的戰爭勳章(圖樣如右圖所示)。請問：上文戰役對清帝國(包含臺灣)帶來什麼影響？
(A)約翰的母國可以在長江沿岸港口設立工廠 (B)中國設置外交總理部，專責處理對外事務
(C)臺灣開港通商：安平、打狗、鹿港、雞籠 (D)臺灣同步改革，促進鐵路與西式砲台建設
- ()21. 清廷因戰爭失利而展開自強運動，卻也因戰爭失利而結束自強運動。請問：使自強運動開始與結束的戰爭分別為下列何者？
(A)鴉片戰爭、甲午戰爭 (B)鴉片戰爭、清法戰爭 (C)英法聯軍、甲午戰爭 (D)英法聯軍、八國聯軍
- ()22. 1905 年的中國報紙報導：「這一場戰爭，是君主立憲戰勝君主專制的最佳寫照。我們的政府應該也要仿行君主立憲的體制，讓國家富強。」根據上述的內容，所指的應是下列哪場戰爭？
(A)鴉片戰爭 (B)英法聯軍 (C)八國聯軍 (D)日俄戰爭



二、題組題：8 題，每題 4 分，共 32 分

(一) 依據下文資料，回答 23-25 題

網路上流傳著一個關於晚清「這場戰爭」的故事，故事大綱如下：

這場戰爭開打前，清朝以嘲弄的眼光來看待對面的敵人，打算給這群不知好歹的西洋人一個教訓，讓他們看看天朝上國的威望，可這一戰竟敗了，於是道光皇帝惱羞成怒下，抓來幾個英軍俘虜並派人去提審。誰知道道光一不關心敵方作戰武器，二不關心敵方作戰計劃，卻問了三個「風馬牛不相及」的問題。第一問：「英國有多大？人口多少？」聽到對方的回答後，道光發現對方僅是彈丸之地，人口更不到大清的 20 分之一，心中更增鄙夷。第二問：「如果從新疆出發，是否可通過陸路到達英國？」，第三問：「英國女王是否婚配？」，當道光得知英國女王只有 23 歲，感到不可思議，甚至異想天開的說要把女王納入後宮，認為若將她納入後宮，彼此就不用打仗了！

然而皇帝鬧出的笑話是經多手轉載後，腦補形成的一則謠言，以「道光、英國女王」為關鍵詞搜索，竟可得到幾十萬條結果！事實上，道光皇帝詢問英國俘虜的問題既不只三項，更沒有那麼淺薄！問及英國女王是否婚配也是想了解英國政治權力運作模式，並無「欲納英國女王為妃」的意思。由此可知，資訊爆炸的時代，汲取網路媒體上的資訊需要謹慎求證，勿以訛傳訛。

- ()23. 請問：上文中的戰爭為何？
(A)鴉片戰爭 (B)英法聯軍 (C)甲午戰爭 (D)八國聯軍
- ()24. 請問：上文中英國最終決定出兵中國、發起戰爭的主要原因為何？
(A)中英因天朝體制與跪拜禮儀，產生貿易衝突 (B)中國為取得歐洲的第一個藩屬國，對英開戰
(C)英國白銀大量流入中國，為平衡貿易而開戰 (D)英國為解除中國通商限制，以鴉片問題開戰
- ()25. 請問：上文中戰爭後簽訂的條約為何？
(A)南京條約 (B)天津條約 (C)馬關條約 (D)辛丑和約

(二) 以下分別為晚清時期四項改革運動的梗圖，請依據梗圖內容，回答 26-30 題：

圖一：



圖二：



圖三：



圖四：



- () 26. 請根據上圖，按時間先後排序三張梗圖：
- (A) 圖一→圖二→圖三→圖四 (B) 圖二→圖一→圖三→圖四
(C) 圖二→圖一→圖四→圖三 (D) 圖一→圖四→圖二→圖三
- () 27. 唐翰做歷史筆記時，將圖二、圖三、圖四的改革歸在一類，圖一的改革歸在另一類，他歸類的標準可能為何？ (A) 發生在哪一世紀 (B) 改革著重的層面 (C) 改革的成敗優劣 (D) 改革由上而下/由下而上
- () 28. 請問：上述四項改革的共通點為何？
- (A) 慈禧太后是主導者之一 (B) 改革目標均為使中國全面西化
(C) 光緒皇帝為實際掌權者 (D) 改革直接或間接肇因於一場戰爭
- () 29. 請問：下列何者可能是圖四的改革內容？
- (A) 謀求制度層面革新，設立京師大學堂 (B) 設立中國第一個現代外交機構「總理各國事務衙門」
(C) 著重模仿西方的器物，講求船堅炮利 (D) 廢除科舉，結束這項持續一千三百多年的選才辦法
- () 30. 若映如在歷史課上用這四張梗圖做簡短的主題報告，請問報告主題最可能為何？
- (A) 大清王朝的榮耀與衰微 (B) 紫禁城的黃昏：困獸猶鬥的帝制中國
(C) 革命烈士的鮮血與黃沙 (D) 盛世的風景：康熙實錄中的繁榮昌盛